

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. ● № 57 [13864]. ● Четверг, 8 марта 1973 года. ● Цена 2 коп.

СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ

Дорогие советские женщины! Славные дочери нашей социалистической Родины! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза сердечно поздравляет вас с Международным женским днем 8 Марта — праздником единства и солидарности трудящихся женщин всего мира.

В нашей стране этот весенний праздник стал поистине всенародным. Сегодня он озарен светом полувекового юбилея Союза Советских Социалистических Республик.

Советские женщины внесли большой вклад в развитие и укрепление многонационального социалистического государства, нерушимой дружбы народов СССР. Вместе со своими отцами, мужьями, братьями они строили великий Советский Союз, героически защищали его от врагов, обеспечили расцвет нашей Родины, ее всесторонний прогресс. В славную летопись социалистической Отчизны золотыми буквами записаны их имена. И ныне в одном строю с мужинами советские женщины возводят величественное здание коммунизма, создают самое справедливое, самое гуманное общество на земле.

В условиях социализма, в братской семье советских республик коренным образом изменилось положение женщин всех национальностей. Подлинно свободные и равноправные, они широко проявляют свои замечательные таланты и способности. Нет такой области экономики, науки, культуры и общественной деятельности, где женщины не играли бы огромную роль. На фабриках и заводах, в колхозах и научных лабораториях, в школах и больницах, в государственных учреждениях и сфере обслуживания — везде видны заботливые руки, пытливые умы, хозяйский глаз, душевная теплота женщины. Родина высоко ценит и достойно отмечает заслуги своих дочерей в коммунистическом строительстве.

Сейчас советский народ вдохновенно трудится над осуществлением задач, вытекающих из решений XXIV съезда партии, декабрьского Пленума Центрального Комитета КПСС, доклада Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев «О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик». По всей стране нарастает волна социалистического соревнования. Боевой лозунг третьего, решающего года пятилетки «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами» стал девизом миллионов. Нет сомнения, что в развернувшейся борьбе за всемерное повышение эффективности общественного производства советские женщины покажут образцы высокопроизводительного, творческого труда, стройнейшей экономики и бережливости.

С чувством глубокого уважения обращаемся мы сегодня к женщинам-матерям. Первые наставники подраста-

ющего поколения, они воспитывают у детей высокие общественные идеалы и нравственные качества, растят их сознательными, трудолюбивыми, достойными гражданами социалистической Родины.

Партия и правительство достойно заботятся о повышении народного благосостояния, о том, чтобы советские женщины могли полнее удовлетворять свои растущие культурные и духовные запросы, располагали все более благоприятными условиями для осуществления материнского долга. Ежегодно вводятся в строй миллионы новых квартир, растет сеть детских учреждений, развиваются бытовые службы, облегчающие домашнюю работу. Намеченные XXIV съездом партии меры по улучшению труда и быта женщин неуклонно выполняются.

Центральный Комитет КПСС с удовлетворением отмечает, что женщины нашей страны единовоздушно поддерживают ленинскую внешнюю политику Советского государства — политику мира и дружбы между народами. Своей солидарностью с героической борьбой народов Индокитая, участием в массовом движении против империалистической агрессии на Ближнем Востоке, за ликвидацию всех очагов международной напряженности они активно способствуют упрочению мира на земле. Верные принципам интернационализма, советские женщины расширяют связи с подругами из социалистических стран, с трудящимися женщинами всей планеты во имя утверждения великих идеалов свободы и подлинной демократии, национальной независимости, социализма.

В ознаменование выдающихся заслуг советских женщин в коммунистическом строительстве в СССР и отмечая плодотворную деятельность Комитета советских женщин в международном женском движении, большой вклад в развитие и укрепление дружбы советского народа с народами зарубежных стран, Президиум Верховного Совета СССР награждает Комитет советских женщин орденом Дружбы народов.

Центральный Комитет КПСС горячо поздравляет вас, советские женщины, с этой высокой наградой Родины.

Дорогие женщины! Неугасимые труженицы, верные дочери нашей Отчизны! В этот торжественный день Центральный Комитет КПСС желает вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии и бодрости, новых успехов в труде и воспитании детей, семейных радостей, огромного счастья!

Слава советским женщинам — пламенным патриоткам, строителям коммунизма!

Да здравствуют трудящиеся женщины всего мира! Да здравствует наша великая социалистическая Родина!

1973-й — ударный, решающий

По всему циклу

Успешно несут трудовую вахту третьего, решающего года пятилетки прокатчики, доменщики и сталеплавильщики Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина. Несмотря на трудности зимней работы, кузнечные металлурги в январе и феврале выполнили план по всему производственному циклу. На комбинате нет ни одного отстающих цехов и производств.

Развернуто соревнование под девизом «Четкость, ритм, надежность», коллектив блюминга с начала года прокатал 13 с половиной тысяч тонн сверхпланового металла. В феврале одна только бригада, возглавляемая начальником смены А. И. Поскоковым, выдала 3.600 тонн дополнительной продукции.

Д. ФЕДИН.
г. Новокузнецк

Уверенным шагом

Успешно закончили февральский план угледобычи разреза «Михолевский» комбината «Кемероуголь». Они добыли за месяц 14.525 тонн угля дополнительно к плану. В социалистическом соревновании за сверхплановый уголь лидером стал участок № 2, которым руководит Ю. В. Черданцев. Коллектив за шесть дней раньше срока закончил месячный план и добыл в счет марта шесть тысяч тонн угля. Среди экипажей шагающих экскаваторов высшей награду за машину 9Ш-15-30 добилась бригада Р. А. Клооса. Она, работая на подготовке очистного фронта, уложила в отвал 275 тысяч кубометров горной массы. Из них 15 тысяч — сверх плана.

На разрезе в этом году заметно поднялась производительность труда. В сравнении с 1972 годом она повысилась на 26 тонн в месяц на рабочем и составляет сегодня 246 тонн.

Забота о росте производительности труда, о режиме экономии стала для всего коллектива в третьем, решающем году пятилетки задачей дня. От снижения себестоимости добытого угля он сэкономил 12 тысяч рублей. Сегодня на разрезе себестоимость одной тонны — 4 рубля 10 копеек, на 48 копеек меньше, чем была в прошлом году.

Н. ДОСТОВАЛОВ.
г. Ленинск-Кузнецкий.

Задание — не предел

Полководцы первой фермы совхоза «Тарадановский» обязались в этом году собрать с каждого гектара по 18 центнеров зерновых и по 220 центнеров кукурузы. Свои слова они подкрепляют делом. Особое внимание уделяют подготовке семян, ремонту техники, вывозке перегноя на поля.

На вывозке органических удобрений механизаторы А. Шмидт, Л. Шерин, И. Барон и А. Чихунов ежедневно перевыполняют задание. Каждый доставляет в поле до 30 тонн перегноя при норме 22,5. Тракторист А. Гергет быстро разгружает тележки.

На счету звена уже около шести тысяч тонн вывезенных удобрений.

В. ИВАНОВ.
Красивинский район.



Еще в лесах не тает снег, Еще поля белы до боли, Но слышишь — птицы о весне На голых деревьях глаголят. А это значит — петь ружьям, Пускай не в марте, а в апреле, Стучать по шляпам и зонтам Веселой солнечной капели.

Пойди на улицу — взгляни, Послушай ветра теплый шепот. Увидишь ты, как в эти дни Все девушки похорошели. Как они девушкам ясны! И как прекрасны лица женщин! Недаром Женский День повенчан Счастливо с праздником Весны.

В. МАХАЛОВ.

ТОРЖЕСТВЕННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ

В канун Международного женского дня в городах, рабочих поселках и в районах области состоялись торжественные заседания и собрания, посвященные этому большому празднику. В театре оперетты Кузбасса собрались представители трудящихся Центрального района г. Кемерово. Заседание открыла секретарь райкома партии Н. Н. Учасва. Затем со словами приветствия к собравшимся обратился первый секретарь райкома КПСС Э. В. Деватов.

В ДК шахтеров прошли торжества трудящихся Рудничного района. Первый секретарь райкома партии В. Д. Дроздов говорил об активном участии женщин в труде, в работе партийных, профсоюзных, комсомольских и других организаций, об огромной роли женщин в воспитании подрастающего поколения.

С трибуны собраний и заседаний звучала горячая благодарность женщинам-труженицам, женщинам-матерям, женщинам-общественницам за их большой вклад в дело строительства коммунизма.

Торжественные собрания и заседания в Кузбассе прошли под девизом еще более активного участия трудящихся, в выполнении заданий решающего года девятой пятилетки.

ПРИЕМ Л. И. БРЕЖНЕВЫМ ПОСЛА ЯПОНИИ

6 марта Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял посла Японии, президента либерально-демократической партии Какуэй Танака.

На беседе присутствовал заведующий Вторым дальневосточным отделом МИД СССР И. Ф. Шпедько.

(ТАСС).

ПРИМЕР ПЕРЕДОВИКОВ

Успешно справляются сегодня со своими обязательствами коллективы химико-фармацевтического, стекольного, машиностроительного и вагоностроительного и вагоноремонтного заводов, кварцитного рудника, фабрики индивидуального подшива, комбината бытового обслуживания. На машино-

строительном заводе родилась новая почва: «Ежедневно давать продукции на 10 процентов больше, чем в 1972 году». Токари В. Савко, В. Чернухин, С. Жданов, прессовщик Д. Задорожный, формовщик В. Галамов выполняют норму на 150 процентов.

Известная на руднике бригада горнорабочих очистного забоя шахты «Восток», возглавляемая делегатом XXIV съезда КПСС В. С. Шелеповым, ежедневно перевыполняет план добычи угля. Другая бригада — В. Д. Кондракова с шахты «Сибирская», применив новые методы взрывания шпуров, сократила непроизводительное время и за счет этого резко подняла добычу.

В. КРИКЛИВЕНКО.
г. Анжеро-Судженск.

НОВЫЕ, НАДЕЖНЫЕ

Грузовые лебедки ЛГК, выпускаемые машиностроительным заводом имени Ивана Черныш, давно стали незаменимым оборудованием малой механизации при доставке грузов, при спуске или подеме в шахте.

За десять лет завод выпустил тысячи лебедок. Но время предъявляет свои требования. Проектно-конструкторский институт «Донгипрогудемаш» предложил более современный вариант лебедок. Коллектив сектора лебедок на заводе добросовестно проработал техническую документацию и чертежи удобных и безопасных

в работе лебедок. В третьем механосборочном цехе изготовили опытно-промышленные образцы. Заводские испытания лебедки прошли успешно. После испытаний в шахтах завод приступил к серийному ее производству. (Корр. «Кузбасса»).

Киселевск.

УДОБРЕНИЯ — НА ПОЛЯ

На 6 марта все хозяйства области вывезли на поля 1492,6 тысячи тонн удобрений — 49,7 процента к плану.

Нинке мы приводим сравнительные данные по соревнующимся районам (в первой колонке — процент выполнения плана вывозки удобрений, во второй — процент пятидневного прироста к общему плану):

Беловский	61,8	5,2
Прокопьевский	51,8	1,0
Ижморский	62,8	1,2
Яйский	37,9	0,3
Новокузнецкий	59,1	3,5
Кемеровский	33,3	1,5
Ленинск-Кузнецкий	52,4	0,5
Красивинский	28,5	4,0

Как видим из приведенной таблицы, лишь Юргинский район взял такой рубеж и вплотную приблизился к нему Беловский район. Но если учесть, что Юргинский район и наполовину не выполнил общий план вывозки удобрений, то совершенно ясно, что теперь и взятые им темпы работы недостаточны.

За первую пятидневку марта по области вывезено удобрений всего 65,2 тысячи тонн, что составило 2,2 процента к плану. Темпы работ более чем вдвое ниже необходимых. Надо удвоить силы, чтобы взять намеченный на март рубеж.



ФОТОРЕПОРТАЖ КУЗБАССКИЕ ТЕКСТИЛЬЩИЦЫ

Беловская трикотажная фабрика — это молодое предприятие легкой промышленности Кузбасса. Работает здесь в основном молодежь.

Коллектив предприятия ныне обязался выпустить продукции на 26.630 тысяч рублей, повысить производительность труда на 26 процентов по сравнению с прошлым годом, сэкономить сырья на 100 тысяч рублей и освоить производство восьми новых моделей. Сейчас коллектив отправляет продукцию во многие области Западной и Восточной Сибири.

Трикожаши, соревнуясь с родственными предприятиями — комбинатами Ленинск-Кузнецким камвольно-суконным и Кемеровским шелковым тканей, стремятся, как и в прошлом году, выйти на первое место. Особенно хорошо трудится в эти дни бригада шестого конвейера, которую возглавляет комсомолка В. Гусева. Девушки ежедневно перевыполняют сменные задания.

НА СНИМКАХ: вязальный цех; бригадир швейниц В. Гусева; начальница швейного производства Зинаида Петровна Путина (вторая слева) беседует со швеями.

Фото П. Костюкова.
г. Белово.





500.000 ТОНН ЗАМЫСЕД И ЕГО ВОПЛОЩЕНИЕ

ЗА КРУГЛЫМ СТОЛОМ «КУЗБАССА» И «ЛЕНИНСКОГО ШАХТЕРА»

СЛОВО ИНИЦИАТОРАМ СОРЕВНОВАНИЯ

СЕГОДНЯ У НАС В ГОСТЯХ БРИГАДЫ А. ПОПОВА И Д. ПРИДАЧЕНКО С ШАХТЫ ИМ. 7 НОЯБРЯ

Комплексно-механизированные бригады Героя Социалистического Труда Д. Придаченко и А. Попова с шахты им. 7 ноября в числе 30 передовых бригад угольной промышленности Кузбасса в начале года выступили с инициативой работать под девизом: «Решающему году пятилетки — ударный труд!». Они обязались добыть за год по 500.000 тонн угля.

Редакция газет «Кузбасс» и «Ленинский шахтер» провели на шахте беседу за круглым столом. В ней участвовали: В. МОЖАЙСКИЙ — секретарь парткома шахты; В. ШКУРАТОВ — заместитель директора шахты по производственным вопросам; О. КОСТРОМОВ — главный инженер предприятия; Е. МАТВЕЕВ — помощник главного механика шахты; работники очистного участка № 1: Д. ПРИДАЧЕНКО — бригадир; Д. ШАЙДУРОВ — горнорабочий; М. ТЮМЕНЦЕВ — механик; Н. ВЛАСОВ — электрослесарь; В. СКРЫЛЕВ — комбайнер; Н. КУЛЫШЕВ — звеньевой бригады; Г. ГЕТМАН — начальник участка; работники очистного участка № 2: М. ГРИГОРЬЕВ — горный мастер; В. ЯРКОВ — горнорабочий; А. ПОПОВ — бригадир; Н. МЕНШКОВ — звеньевой бригады; А. ЧЕБАЕВ — комбайнер; А. ШЕПИЛОВ — электрослесарь; Г. ЗАЙЦЕВ — начальник участка; С. ФРОЛОВ — механик участка.

шахтерские бригады. Естественно, что за круглым столом зашел разговор о практическом использовании починив бригад Д. Грехова (добыть миллион тонн угля на комплексе без капитального ремонта) и И. Роговского (один день в месяц работать на скономленных материалах). И возник этот разговор, может быть, не столько потому, что родина обоих починив Ленинский рудник, сколько потому, что даже здесь, на руднике, к этим ценным инициативам подход далеко не одинаков. Одни в сомнениях: возможно ли одной бригадой добыть комплексом миллион тонн угля? Другие утверждают: невозможно в бригаде так поставить учет, чтобы ясно видеть, на чем сегодня экономия, на чем допустить перерасход.

Д. Придаченко: — Помню, не так давно на городском совещании мы даже заспорили с директором одной из ленинских шахт. Тогда на комплексе у нас уже было 987.000 тонн. Директор спрашивает: «Вы комплекс за собой, что ль, таскаете?». А как же, — отвечаю, — конечно. Три дня отработали. Одним комплексом. Одной бригадой. Не поверил он. «Приезжайте, — говорю я тогда. — Сами посмотрите».

О. Костромов: — И я так считаю: нельзя передавать другую бригаде. Хотя раньше у нас такие случаи были. И что же? Временные люди — у них и отношение к технике временное, не жалуют они ее. Сейчас у нас на шахте три «миллионера» — это бригады Д. Придаченко, Д. Грехова и А. Попова. Выглядит на практике не локально, а по миллиону тонн угля на комплексе без капитального ремонта давать можно, и бригады сохранить практически в том же составе. Но здесь, по-моему, есть все же одно «но». Нужны определенные условия. Неряшливо, скажем, добыть тем же ОМКТ миллион тонн угля в забоях с трудно обрабатываемой кровлей.

Оживленный и откровенный разговор зашел об экономии материальных ресурсов, снижении затрат на производство, о путях дальнейшего повышения производительности труда в бригадах.

А. Попов: — Это закрытый вопрос, экономия, да и то надо смотреть, не в ущерб ли качеству. А нам-то что экономить? Нам, главное, в норму укладываться.

Г. Зайцев: — Вести оперативный учет по дням действительно трудно. Ведь все данные за истекший месяц мы имеем лишь к концу следующего месяца. Только тут видим, где и на чем сэкономили. Значит, так и надо строить свою работу в очередном месяце: учитывать опыт предшествующего, а где случается «прострел» — там и сосредоточивать главное внимание. Так что несовершенство оперативного учета затронуло на производстве — вовсе не повод отказываться от ценной инициативы бригады Роговского.

Г. Гетман: — Хороший хозяин интуитивно чувствует, где находится его терять. Мы, например, отлично знаем, что сегодня по зубкам у нас перерасход; значит надо экономить на других материалах.

Бригады Д. Придаченко и А. Попова взяли на третий год пятилетки обязательство: добыть ежемесячно производительность каждого члена

бригады до 1.200 тонн. По итогам двух месяцев это обязательство успешно выполняется. В ходе соревнования за достижение наивысшей производительности труда на каждом рабочем месте на участке № 2 шахты родилась интересная мысль...

Г. Зайцев: — Мы решили довести ежемесячную производительность каждого рабочего на участке до тысячи тонн. Сделали расчеты и увидели, что это вполне реально. На участке надо сократить 13 рабочих. Каких и где? Впервые, все 12 насосов у нас автоматизированы. Значит за ними может следить всего один моторист, а не несколько. Вот здесь, зачем на участке держать шесть такелажников? Ведь часть их работы при необходимости все время берут на себя горнорабочие. Следовательно, вполне достаточно иметь на участке всего трех такелажников. Еще резерв. В лаге в сутки занято 45 горнорабочих, но кажают они уголь ведь не все время. Вместо десяти человек на смену можно послать семь-восемь. Угля они дадут ничуть не меньше.

А. Попов: — Это точно. Вполне можно иметь 40, а не 45 горнорабочих в бригаде.

Г. Зайцев: — Вопрос этот мы вынесли на общее собрание участка. Люди уже правильно поняли и поддержали.

Г. Гетман: — Но это же не показатель — производительность рабочего на выход. Надо повысить производительность каждого рабочего.

О. Костромов: — На первом участке поступают правильно. Ведь идет численное сокращение; значит повышается и производительность каждого, и в целом по шахте. Стоит подумать об инициативе второго и на других участках. Дело это нужное и перспективное.

3. ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ

1.650 тонн угля в сутки должна добывать каждая бригада, чтобы выполнить свои обязательства. Чем обеспечивается ритмичность такой выработки? Участники круглого стола высказались образно: здесь держатся на плечах подготовителей. Назывались имена Я. Башмакова, В. Смирнова, А. Истратова, Н. Шульжика, А. Шевчука, А. Тюрина бригадиров проходческих бригад, которые в сложных условиях заблаговременно и качественно готовят очистникам фронт работы.

На сегодня и на будущее этот фронт для бригад Д. Придаченко и А. Попова солидный и надежный.

О втором, не менее важном

Минуло два месяца третьего года пятилетки. Шахта имени 7 ноября взяла уверенный старт. Сверхплановая добыча достигла здесь уже до 47.000 тонн (годовые обязательства — 100.000 тонн); производительность труда составила соответственно в январе и феврале 108,1 и 106 тонн (это значительно выше плана); радуют и другие технико-экономические показатели.

Значительный вклад в этот успех коллектива внесли бригады Д. Придаченко и А. Попова. Они с честью выполняют высокие обязательства, принятые на решающий год пятилетки. Их работа — пример для многих шахтерских бригад бассейна.

А. БЕЛЬЧИК, В. КУЗНЕЦОВ — спец. корр. «Кузбасса»; А. ЛАКИСОВ — редактор газеты «Ленинский шахтер»; Н. БЕЛОВ — сотрудник «Ленинского шахтера».

НА СНИМКАХ: шахтеры звена Н. Меншкова; бригадир А. Попов и Д. Придаченко.

г. Ленинск-Кузнецкий, Фото Ю. Сергеева.



резерв ритмичной и высокой добычи расказал главный инженер шахты:

Наличие резервно-действующих забоев — основа ритмичной работы не только на шахте, но и любой шахты, — подчеркнул О. Костромов. Другое дело, сколько их иметь. И в этом вопросе нужна научно обоснованная рекомендация. Нечто вроде норматива. Пока же на шахте этот вопрос мы решаем, исходя из практической целесообразности. На предприятии у нас два забоя, а по существу это две шахты. На каждом районе мы считаем, нужно иметь по одному резервно-действующему забою. Штрафуют ли это? Давайте обратимся хотя бы к одному показателю. За прошлый год среднемесячная нагрузка на каждый имеющийся у нас комплекс составляла 24 тысячи тонн. Цифра, по-моему, говорит сама за себя. Это, во-первых,

А, во-вторых, что значит, например, дать выбыть из графика хотя бы на месяц другой той же бригаде Д. Придаченко? Это значит, полгода потом «ставить ее на ноги». Без резерва работать бригаде-пятилетке практически невозможно. К слову сказать: не будем забывать, что почти все наши комплексы уже отработали свой срок.

РАДОМ С ИНТЕРЕСНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ ДЕПУТАТ

О-ТАТАРСКИ ее зовут Мусабиха Аглымова Аглымова. Но, знакомая, она говорит: — Зовите меня просто Маша. На заводе уже двадцать лет так называют...

Она химик. Кетани, у нее очень ответственная и умная, чистая производственная специальность — аппаратчик. У старшего аппаратчика Аглымовой зачастую проходят стажировку даже инженеры.

Как она работает? Про это без слов расскажут и ее орден Ленина, и юбилейная Ленинская медаль, и свидетельство о том, что она, М. А. Аглымова, постановлением бюро обкома партии, исполкома областного Совета и президиума облсовпрофа за высокие показатели в социалистическом соревновании занесена в книгу почета «Летопись борьбы трудящихся Кузбасса за коммунизм».

А я знаю Аглымову еще и как депутата Кемеровского городского Совета, где она, простой рабочий человек, четвертый созыв подряд решает большие и важные для всех нас, кемеровчан, проблемы.

Однажды группе депутатов, членам нескольких постоянных комиссий городского Совета, довелось совместно вести комплексную проверку бытовых условий студентов областного центра. Мы побывали тогда в нескольких общежитиях Кузбасского политехнического института. Интересовались буквально всеми мелочами, из которых складывается быт студентов. Маша Аглымова, член постоянной комиссии городского Совета по торговле и общественному питанию, особенно оживилась, когда дело дошло до вузовской столовой и буфетов в учебных корпусах. Она словно озабочена в своей стихии. Пошла в обеденный зал, позвонила с молельницей за столиками, заинтересовалась, сколько в среднем стоит полый обед и ужин, заглянула в меню, побеседовала с поварами. Вооружившись цифрами и фактами, «вышла в оборот» руководителей столовой: и за скудный ассортимент, и за дорогие блюда, и за то, что сами они мало проявляют инициативы. Через месяц, когда вопрос о бытовых нуждах студентов обсуждал исполком городского Совета, а еще раз убедилась в правоте и рабочей мудрости депутата Аглымовой. Руководители горисполкома подняли тогда с мест директора треста столовых и директора мясокомбината. Спрашивали с них по большому счету и инициативу по тем же самым вопросам, которые встревожили депутата во время рейда.

Проверяя как-то организацию торговли овощами в магазине на улице Леонова, она обнаружила, что картофель и капуста поступают с переборами только из-за транспорта, что «холодильник стоит в торговом предприятии вместо мебели», а вентилятор «завел день гудит под ухом у продавца, мешая работать». Депутат не успокоилась, пока не добились устранения недостатков. ЕЕ ОКРУГ — УЛИЦЫ ИНДИКАТИВНАЯ, ПОЛЯРНАЯ, ЧЕРЕМУШОВСКАЯ. И сама она живет здесь же, на Индикативной. Вблизи и понятны ей проблемы жителей. На субботники и воскресники люди выходят вместе со своим депутатом. Детские игровые площадки обустраивают тоже сообща.

В любое время суток в дверь ее квартиры может постучаться человек, если случилась беда и крайне необходимо вмешательство депутата. Сбылся с пути подросток, не ладит племянница с попойкой теткой, бунтует в квартире пьяный сосед, обижает в доме старика — депутат спешит на помощь, старается уладить неурядицы. Недавно ей пришлось много повоевать за спокойную жизнь 82-летнего Василия Захаровича Седых в семье родной дочери и зятя. И в миллион обращалась, и к медикам, в ЖКО ходила, в райисполком. Теперь дело в народном суде. Мусабиха Аглымова с нетерпением ждет дня, когда старый человек обретет, наконец, законное место в квартире.

Встречаясь с Машей Аглымовой, я всякий раз думаю, что ее удивительный дар общительности с годами не истощается, а, наоборот, крепнет и расцветает. Была она, говорят, боевым профоргом в цехе и беспокойным членом родительского комитета в школе. А теперь вот уже восемь лет подряд отлично работает как депутат.

СЕГОДНЯ И ДЛЯ ЕЕ МУЖА, тоже химика и тоже аппаратчика Зинаида Зинаидулина, волнующий день. Ведь подарки приятно не только получать — пожалуй, не менее радостно их и дарить. А ему предстоит поздравить с днем 8 Марта в своей собственной семье сразу четверых — жену и трех дочек. Доволен Зинаур дочерями Фанни и Гульямой, ослепшими студентки, тоже скоро станут химиками, как и он с супругой. А какой путь выберет непоседливая шестилетняя Раиса? Все дороги открыты.

Девочки сегодня с утра непременно возьмутся за страпало, испекут любимые в семье лакомства — «чак-чак», белениш с изюмом и рисом, преподнесут матери, как водится, торт...

Мне тоже очень хочется поздравить Машу Аглымову с Международным женским днем, пожелать ей и впредь быть первой работницей на заводе, образцовым депутатом в городском Совете, славной женой, доброй хозяйкой в доме и, конечно же, счастливой матерью.

депутат Кемеровского городского Совета, г. Кемерово.

В. ОЛЕНЕВА

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ



ПЕРВОЕ ПОРУЧЕНИЕ

Когда в 1961 году Зинаиду Дмитриевну Елжину пригласили кандидатом в члены КПСС, ей дали первое партийное поручение: подготовить статью в газету.

Человек вы грамотный, окончили техникум, смелый, принимаетесь за дело, — так напутствовали ее в партийном заводе.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

Очень волновалась она перед первым занятием. Все свое выступление от слова до слова записала, а потом боялась понаблюдать за собой, чтобы не перепутать, не забыть. Привычка копировать выработалась у нее с детства, чтобы не перепутать, не забыть.

1. ЧТО МОЖЕТ КОМПЛЕКС

...500.000 тонн угля одной бригадой из одного забоя. Суточная нагрузка — 1.650 тонн. Вышеуказанные цифры! Способны ли «обеспечить» эти показатели горная техника, в частности, эксплуатируемые в той и другой бригаде комплексы ОМКТ?

Д. Придаченко: — У нас такой опыт уже есть. В прошлом году бригада добыла более пятисот тысяч тонн угля. Комбайн у нас старый, «возиться» с ним приходится много. Тем более, что в лаге колдуются. Судите сами: ежедневно шахта получает 200—300 режущих зубков; половину из них забирает наша бригада. Из-за всякого рода аварий комбайна мы в этом году уже девять раз разбирали и собирали его.

Г. Гетман: — Можно считать и так: 14 аварий — потеряна 21 рабочая смена, или 10.000 тонн угля.

А. Попов: — У нас в бригаде помощник и останова тоже много времени отнимают. Было, и по трое суток стояли... А сколько комбайн не выдался, на-гора? Вот уже больше 450.000 тонн угля мы нарубили... Правильно было бы установить определенный и твердый норматив выработки на комбайн, регулярно выдавать его на-гора для капитального ремонта. Латыть под землей — не лучший выход из положения... Ну, а пятисот тысяч тонн бригада добудет в этом году. Ведь у нас как сейчас дело обстоит? Сколько нам дадут порожняка — столько мы и угля дадим.

В. Скряев: — И все-таки

2. ЧТО МОГУТ ЛЮДИ

будем откровенны: слаб для наших углей комбайн КШ-1КГ. Чуть больше дад нагрузку — и ломается. А ведь его проектная производительность 240 тонн в час...

Г. Гетман: — Не дадут новые комбайны КШ-3 — пятьсот тысяч тонн угля не будет. У нас вся надежда, можно сказать, на него.

О. Костромов: — Не о том вы говорите. Обещанный новый комбайн, как сейчас стало известно, бригаде отружат. Но мы пока не знаем, будет ли он резать колечками. Надо надеяться, в первую очередь на себя и давать по 240 тонн угля в час — вот один из резервов.

«Разговор о возможностях горной техники, ее эксплуатации, профилактическом ремонте, снабжении запчастями продолжался долго. Участники круглого стола были единодушны: для условий бассейна нужна более мощная техника; для комплексов «Тула», в частности, — более надежный и сильный комбайн, производительность которого не снижается в горногеологических «капризах».

Вопрос этот в принципе не новый. Собравшие отметили, что на различный рода совещаниях об этом уже не раз. Все дело, видимо, в сроках: от стола конструктора до промышленного производства технического новинки — все еще дистанция огромного размера.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В Советском Союзе примерно 80 из каждых 100 женщин в возрасте от 16 до 54 лет либо работают, либо учатся.

Женщины-учительницы в дневных общеобразовательных школах в 1971—1972 учебном году было 1633 тысячи человек, или 71 процент от общей численности учителей.

В дореволюционной России женщины не имели избирательного права. Сейчас среди депутатов Верховного Совета СССР 463 женщины, что составляет 31 процент. Верховных Советов союзных республик — 2.045, или 34,8 процента. Верховных Советов автономных республик — 1.137, или 38 процентов. В местные Советы избрано около миллиона женщин, что составляет 45,8 процента от общей численности депутатов.

Почти 500 женщин — лауреаты Ленинской и Государственных премий.

Всенародным почетом пользуется в СССР женщина-мать. С июля 1944 года по настоящее время более 150 тысячам женщин присвоено почетное звание «Мать-героиня», а более трех миллионов многодетных женщин награждены орденами «Материнской славы».

Случилось это 26 февраля. Тяжелое заболела молодая мать. Ее состояние было настолько тревожным, что я сразу же обратилась к врачу скорой помощи. В этот день дежурили Т. А. Егоркина и М. И. Колпаева. Они тут же приехали к нам и долго боролись за жизнь матери. Теперь она вне опасности.

Огромное вам спасибо, наши верные друзья врачи. К. ДЕХТЯРЕВА.

Т. КАРМАНОВА.

НА СНИМКАХ: пропагандист жилищного цеметного завода Зинаида Дмитриевна Елжина.

СЛОВО О МАТЕРИ

ПРАЗДНИЧНЫЙ ТОСТ

Шесть лет назад наша газета рассказывала о семье Перовых. Продолжал следить за судьбой детей, мы решили сказать сегодня теплое слово о матери.

Тесно было в этот вечер в квартире Елизаветы Ивановны Перовой. За праздничным столом, где красовался румяный именинный пирог, собрались родные и близкие люди, чтобы отметить ее день рождения.

Пришли гости, принаряженные, похорошевшие. Хлопочет на кухне старшая — Ангелина. Она преподаватель латинского языка в медицинском институте. Там же, на кафедре нормальной физиологии, работает другая дочь — Нина. Маргарита — тоже медик, а младшая — Вера закончила пединститут. Сын Борис — начинающий смены на Новокемеровской ТЭЦ. Нет на семейном празднике лишь двух ее детей. Надя — горный техник и Виктор — главный инженер Новокузнецкого отделения железной дороги не смогли приехать.

Растроганно поздравляет Елизавета Ивановна на детей — как хлопотит, как беспокоится о ней, и украдкой вытирает глаза, когда Нина поднимает первый тост:

— Вся жизнь не знала ты, мама, покоя. И сейчас отдаешь себя детям и внукам. Низкий поклон тебе, наша милая, от имени двадцати детей и внуков.

Защемило сердце от этих слов. Все вспомнила, как будто потянул кто-то за невидимую нить туго наматанный клубок прошлого. Вспомнила детство свое, бедную бабушку и пятерых вечно годовалых ребятишек. На отхожих промыслах в Сибири уголов отец, и побито нескладно, как жил: на спор вывозился переписать озеро четыре раза — туда и обратно.

Прочувствуя пришлось всего четыре года.

— Все, — сказала мать, — хватит. Иди-ка лучше к тетке, шить учись.

В деревню начали приходить новые, незнакомые люди, говорили про новую жизнь. Лица стала одной из первых комсомолок села, перестала ходить в церковь. В 18 лет вышла замуж, свадьбу сыграла у себя по-крестьянски — без церковного обряда. Хороший человек встретился ей, но и он из семьи большой и бедной.

Попала Лииза из нужды в нужду. А потом, когда в один неуспокоенный год спорили все хлеба, уехала она вместе со своим Алексеем в Сибирь. Здесь, в Кемерове, и поднимала всех семерых детей.

Алексей Иванович тоже учиться не пришлось. Но жила в нем, как и в жене его, неистребимая тяга к знаниям, тяга по образованию. Вот почему мечтал он, чтобы все дети его учились.

Когда ушел на фронт, старшей дочери, Ангелине, всего 13 лет было. И как они выдержали в те трудные годы, откуда черпали силы, сама Елизавета Ивановна понять не может.

Работала тогда она в артиле «Труженик» — шила для солдат гимнастерки и ватники, всю душу в работу вкладывала — ведь это ее руки согрели солдат в трудных боях. По сколько часов трудилась? Не считала, так и называли себя — «бойцы второй фронт».

Понимал, однако, работала они как-то по-иному: смену подарили и назвали дряхлым швей — чехарда-дательские девочки. Елизавета Ивановна тогда делом заводилой поручили. Поглядела она — клюют носами, не выдерживают — и задела песню. Одна пела весь вечер. На триста процентов, не меньше, — вот как выполняли норму девочки. И еще вспоминает: кончился однажды уголь в це-

хе, так она из дому на сапожках уголь привезла, чтобы не мерзли руки у закройщиков.

И что еще удивительно — работы по горло было, детей — семеро, а она еще в хоре пела, по радио выступала. И если спектакль интересный в театре — редко когда пропустит.

Дети подрастали, начинали помогать матери. Старший Виктор летом работал возчиком на лошадах, остальные — в поле, на огороде. Но зимой никого от учебы не отрывала. Один за другим заканчивали среднюю школу. Трое из семерых получили золотые и серебряные медали — это ли матери не радость? Уехала в Томский университет Ангелина, в Новосибирский институт железнодорожного транспорта — Виктор. Занимались в Кемеровском медицинском Нина и Рита.

Не в роскоши жили, а дружной и веселым дом ставился. Без Перовых и праздники не праздники — такие они шутники, певуны, затейники.

Веселыми, работящими вошли в жизнь один за другим дети. Ни об одном пока слова другого не слышала мать.

Вот, к примеру, Нина. Поступила в медицинский в первый год его открытия. Была первым комсомольским вожаком института, ленинской стипендиаткой, занималась в научных кружках. Еще на пятом курсе родилась у нее дочка, и все-таки институт она закончила блестяще. Нину оставили в аспирантуре. Несколько лет напряженного труда, и защитила Нина Перова — теперь по мужу Барбараш — кандидатскую диссертацию, сейчас работает над докторской, хотя у нее уже две дочки, читает лекции, знакомится с зарубежными медицинскими журналами, научной литературой.

Сама мать тоже без книг не может жить. Есть у нее свои любимые — «Жатва» Галины Николаевны, «Тихий Дон» Шолохова. Читала и перечитывала их, не раз чувствовала великую правду, заложенную в этих страницах. Хот и на пенсии Елизавета Ивановна, а времени в обрез: поднимает дети — растить внуков надо, а их теперь 13, и каждый тянется: «Бабушка, бабушка». Сейчас няичит дочку младшей Веры. Вера преподает математику в школе. А разве мало забот у дочери Риты? Маргарита Дрыгина — заместитель главного врача Кемеровского противотуберкулезного диспансера.

Упорные у нее дочери, настоящие и упрямые. Уж как уговаривали Надю не поступать в горный техникум — женское ли, мол, это дело? Не уговорили, настояла на своем.

Характер у меня твой, мама! — смеется. — Если взялась за дело, одною, чтоб кинело.

Надя сейчас работает в Осинниках, так и осталась верна горняцкому делу. Пожалуй, больше всех и горького, и сладкого Ангелине досталось. Она поступила в университет в самые трудные годы, сразу после войны. Маленькая стипендия, картошки — студенческие.

Теперь она уже сама более двадцати лет преподаст студентам.

За праздничным именинным столом разошлось веселье.

Читает стихи, посвященные матери. Рита. И новый тост:

— Все годы свои ты, мама, для нас героиня. Я счастлива, что я твоя дочь... Что же ей, матери, добавить к этому тосту? Жаль, что не дожил до этого дня муж, отец... Но пусть такие же добрые слова скажут и о ее дочках выросшие дети. Пусть правильно поймут их, увлеченных наукой, производством, делами, но сумевших отгнать им всю нежность и доброту сердца.

Н. ЕРМАКОВА.

г. Кемерово.

ЗА СЧАСТЬЕ НАРОДА

Окончание войны во Вьетнаме благотворно сказывается на обстановке во всем мире, прежде всего в Индокитае и Юго-Восточной Азии в целом. Индийские женщины радуются славы победы наших героических вьетнамских братьев и сестер. Мы помним, что эта победа была достигнута в значительной степени благодаря моральной и материальной помощи, оказанной Вьетнаму советскими людьми. На протяжении всей войны женщины Индии внесли свой скромный вклад

в дело солидарности с вьетнамскими патриотами. По случаю дня 8 Марта Национальная федерация индийских женщин обратилась с призывом создать фонд для восстановления больницы Ватъма, разрушенной американской авиацией.

Индийские женщины стремятся внести свой вклад в борьбу за создание лучших условий жизни для нашего народа. Под лозунгами широкое участие женщины в этой борьбе. Национальная федерация индийских женщин решила отметить день

8 Марта. Мы знаем, что, строя новую счастливую жизнь, наш народ должен преодолевать сопротивление монополий, неустойно разоблачать прогнившие империалистские и их агентурные в нашей стране. Но все мы верим в счастливое будущее миролюбивой, независимой и свободной Индии.

Гита МУКЕРДЖИ, член законодательной ассамблеи Западной Бенгалии. (АИП).

РАЗМЫШЛЕНИЯ В ДЕНЬ ЖЕНЩИН

Моему младшему сыну Киму едва исполнилось пять лет, как он уже вынужден был подчиниться женскому произволу. В этом возрасте он впервые побывал в больнице и с тех пор чувствует инстинктивный страх по отношению к медицине и медикам. Когда его некоторое время спустя привели в поликлинику на прививку от полиомиелита, он ревел, молился всею силой своих легких и все упрямо свое его возраста. Поэтому, пока женщина-врач делала укол, две другие держали Киму за руки и за ноги. Когда все было кончено, он бросил испуганный взгляд на своих «инжентеров», утер слезы и зло прошептал:

— Черт бы побрал всех женщин!

Два года спустя республика «сестер в белых халатах» вновь открыла свои двери перед моим сыном. Он играл со своими сверстниками в индейцев и попал в жестокую схватку. Если говорить точно, то ему в лоб угодила камешь. В результа-

те образовалась глубокая рана, из которой хлестала кровь. И тут же отвез его на пункт скорой помощи. Ему сделали местную анестезию, реветь перестал, после чего сразу ступили тремя шпалами. Шпала его женщина-врач, которой помогла молоденькая медсестра. Сын очень мирно вел себя со своими извратительницами, и когда повязка была наложена, он первым делом залез посмотреть в зеркало.

— Вот теперь я в точности как индеец, — воскликнул Ким, обняв руками шею врача и радостно всхлипывая.

В этот раз Киму и в голову не пришло ругаться. Вместо этого он проворно, вал мне на ухо, когда мы уже были дома: когда мне пробуют голову в следующий раз, надо обязательно попать на прием к женщине-врачу.

— Почему именно к женщине? — спросил я несколько удивленно.

— Ну, неужели, папа, ты

не понимаешь, что у женщины такие нежные руки? Вот так изменился отношение Кима к женщинам... Но как ли быстро меняются отношения и женщинам у нас, взрослых мужчин?

Как-то несколько лет назад я был в Хельсинки на лекции одного западно-германского социолога. Тема лекции была «Женщина как влиятельная сила общества». Социолог особо останавливался на проблемах воспитания детей в семье и отмечал, что почти всюду в мире ответственность за их воспитание лежит на женщине. Даже тогда, когда она работает наравне с мужчиной. По мнению докладчика, в семьях до сих пор царит жесткое распределение ролей: женщина ведет домашнее хозяйство и воспитывает детей, в то время как мужчина осуществляет своеобразные полицейские функции и вмешивается в процесс воспитания лишь в случаях, требующих принятия строгих мер наказания. «Таким

образом, от женщины требуется больше, чем от мужчины», — заявил лектор, — как будто женские нервы могут растягиваться, подобно резине. Или женщины могут больше вытерпеть?»

Вряд ли в мире найдется хоть одна художественная галерея, в коллекции которой не было бы картин или скульптур, изображающих мать и ребенка. Но только в начале нынешнего века удалось заметить, что женщина может выполнять и другие общественные функции наряду с благородной ролью матери. Сейчас считается естественным, что женщина занимает пост министра в большом государстве, что во главе крупного предприятия стоит женщина с техническим образованием, что есть уже женщины-космонавты, что многие женщины — крупные деятели науки и культуры.

Почему же так получается, что большая часть женщин мира все еще находится в подчиненном, зависи-

ОКНО В МИР



По всей Болгарии широко развернулось социалистическое соревнование за успешное выполнение народнохозяйственного плана третьего года шестой пятилетки. Впереди, как всегда, идет молодежь — члены Димитровского Коммунистического Союза молодежи.

НА СНИМКЕ: комсомолка Витка Станова — лучшая работница Софийского химико-фармацевтического завода, который называют «заводом жизни». Вместе со своими подругами Витка значительно перевыполняет дневные нормы.

СТЕЛЕГРАФНОЙ ЛЕНТЫ

БОНН. В Оберammer-му началась конференция НАТО по вопросам «планирования обороны». В ней участвуют около 100 военных экспертов из всех стран — участниц этой организации. Как сообщают агенты разведки, на конференции будут рассмотрены вопросы, касающиеся долгосрочного «планирования обороны», военных бюджетов, организационные и кадровые вопросы.

ОТТАВА. Совет Международной организации гражданской авиации (ИКАО), штаб-квартира которого находится в Монреале, начал официальное расследование нападения израильских истребителей на пассажирский самолет ливанской авиакомпании. Это расследование предпринято по инициативе проходившей недавно в Нью-Йорке чрезвычайной сессии ИКАО, где эта преступная акция израильских властей, приведшая к гибели 106 человек, подверглась решительному осуждению.

КАИР. В Египте с возмущением воспринято сообщение о том, что в Тель-Авиве чествовали израильских воздушных пилотов, уничтоживших недавно ливанский пассажирский самолет. «Этот возмутительный акт свидетельствует о безнравственности, расценивает как новое подтверждение причастности правительства Израиля к преступлению, который осудил весь мир», — заявил здесь официальный представитель правительства Египта.

ХЕЛЬСИНКИ. Против втягивания Финляндии в «Общий рынок» выступила газета «Наисан уутисет». В передовой статье газета отмечает: «Торговое соглашение между Финляндией и ЕС создаст бы большие трудности для экономики нашей страны. Кроме того, соглашение повлечет за собой в фарватер политики ЕС и затруднит дальнейшее развитие полезных для нашей страны экономических отношений с Советским Союзом и другими социалистическими странами».

НЬЮ-Йорк. Центральное разведывательное управление США занимается обучением полицейских методов ведения слежки, установкой прослушивающей аппаратуры и сбора «разведывательной информации». Это вынуждено было признать новый директор ЦРУ Дж. Шлезингер в письме к вице-председателя комиссии палаты представителей по расследованию деятельности правительственных органов. Шлезингер заверяет, что впереди обучение полицейских ширинится наравне с обучением других специалистов.

САНТЬЯГО. В чилийской столице подписано соглашение между Чили и Кубой о сотрудничестве в области физической культуры и спорта на 1973 год. Оно предусматривает обмен специалистами по различным видам спорта, а также проведение соревнований между спортсменами обеих стран.

БЕИРУТ. Тель-Авив продолжает нагнетать напряженность на границах с соседними арабскими странами. По советению беirutской газеты «Ан-нахар», Израиль вновь концентрирует свои воинов на южных границах Ливана. Как свидетельствуют жители приграничных деревень, в этот район 5 марта отменены передвижения израильской военной техники и автомашин с пехотой.

ХАРТУМ. Здесь официально объявлено о создании комитета для расследования событий, связанных с захватом членами палестинской террористической организации «черный сентябрь» посольства Саудовской Аравии в Судане.

ТОКИО. Специальный посланник президента США П. Питерсон прибыл в японскую столицу. Официальная цель

его визита — обмен мнениями по вопросам торговли, валютно-финансовым и другим проблемам в отношениях между двумя странами. Печать, однако, отмечает, что П. Питерсон потребует от японского правительства решительных мер для скорейшего «выравнивания» валютного курса в торговле с США и проведения новой ревалюации иены.

ДЕЛИ. Почти 570.000 семей индийских штатов получат жилищные в ходе осуществления программы центрального правительства, рассчитанных на улучшение жизни широких слоев индийского населения, заявил в народной палате парламента государственный министр в министерстве общественных работ и жилищного строительства Ом Мехта. В ряде штатов уже приступили и строительство дешевых домов для немощных крестьян. Эти мероприятия правительства являются частью программы по осуществлению широкого прогрессивного социально-экономического преобразования в Индии в ходе выполнения пятого пятилетнего плана развития национальной экономики.

Среди моих знакомых есть и такие, которые улыбаются слегка надменно, когда речь заходит о женской эмансипации. Вести можно встретить среди нашего брата и таких, кто с твердостью, достойной лучшего применения, утверждает, что место женщины у колыбели младенца. Да, дел предстоит еще очень много, чтобы вырвать женщину из замкнутого круга, помочь ей стать полноправным гражданином общества. На пути борьбы за свое равное право женщины ожидают еще много трудностей и препонов. Но у них есть замечательный пример — женщины социалистических стран.

Марти ЛАРНИ, физический писатель. (АИП).

С. АЛЬЕНДЕ: БЕСПРЕЦЕДЕНТНЫЙ УСПЕХ НАРОДНЫХ СИЛ

САНТЬЯГО. 7 марта. Корреспондент ТАСС Р. Князев передает: Только что сообщенные министерством внутренних дел Чили официальные данные о результатах голосования в провинции Сантьяго подтверждают большой успех Народного единства — блока коммунистической, социалистической, радикальной и других левых партий на парламентских выборах 4 марта. Кандидаты левых сил получили в столичной провинции, по традициям более консервативной, чем многие другие провинции республики, особенно среди женщин-избирательниц, более 40 процентов голосов. В сенат от Сантьяго избраны Фрей (ХДП), Тейтельбом (коммунистическая), Альтамирано (социалистическая), Онопор Харна (национальная партия), Мусалем (ХДП). При этом блестящего успеха добился член политкомиссии Компартии Чили Вольда Тейтельбом, по количеству собранных голосов вышедший в столичной провинции на второе место после бывшего президента страны Эдуардо Фрей. В четырех избирательных округах, на которые разделена чилийская столица и ее провинция, избрано 12 депутатов Народного единства — 7 социалистов, 5 коммунистов и левый христианин Хуис Майра. Среди депутатов столицы — генеральный секретарь Союза коммунистической молодежи Гладис Марин, председатель федерации студентов Чили Александр Рохас, член политкомиссии компартии Хорхе Инсуэра. Оппозиция провела в столице в палату депутатов 18 своих кандидатов. В целом, как уже сообщалось ранее, Народное единство добилось избрания 11 своих сенаторов и в новом составе верхней палаты будет иметь 19 сенаторов вместо 17. По предварительным данным, в палате депутатов будет теперь 63 представителя Народного единства — на восемь больше по сравнению с прежним составом.

По неофициальным данным президента республики, выступившего здесь 5 марта вече-

ром на пресс-конференции, примерно 43 процента голосов избирателей всей республики отдали свои голоса Народному единству. Сальвадор Альенде охарактеризовала этот факт как беспрецедентный успех народных сил.

САНТЬЯГО. 7 марта. (ТАСС). Заместитель министра внутренних дел Чили Даниэль Бергера поздно вечером 5 марта зачитал по радио полные официальные данные о результатах голосования на выборах 150 депутатов и 25 сенаторов национального конгресса республики. Из четырех с половиной миллионов избирателей в выборах приняло участие более 3 миллионов 660 тысяч человек (воздержалось 18,80 процента). Из них немногим более двух миллионов (54,70 процента) проголосовало за кандидатов оппозиционной демократической коалиции и около одного миллиона 590 тысяч человек отдали свои голоса кандидатам блока Народное единство (43,39 процента). Несколько более десяти тысяч избирателей голосовало за партию народно-социалистический союз, вышедшую отдельно, около 60 тысяч избирателей признано недействительными.

Таким образом, полные данные об итогах выборов 4 марта в чилийский парламент, вопреки всем провокационным измышлениям реакции, подтверждают победу трудового народа Чили — Народное единство получило на выборах 5 марта на семь процентов голосов больше, чем на президентских выборах 1970 года, — беспрецедентный в истории страны пример успеха поддерживающих правительство политических сил через двадцать восемь месяцев после его прихода к власти. Трудящиеся Чили выиграли еще одну большую политическую битву на своем трудовом пути к социалистическому будущему, они вновь яро продемонстрировали свою решимость до конца осуществить революционную программу Народного единства.

ТЯЖБА ДЛИЛАСЬ БОЛЬШЕ ГОДА

Западногерманская буржуазия прессы пытается доказать, что женщины в Федеративной Республике Германии пользуются равными правами с мужчинами и что они не подвергаются дискриминации, будь то в оплате труда, выборе профессии или в других областях социальной жизни. А факты говорят о другом. Недавно статистическое ведомство Западной Германии опубликовало данные о том, что в ФРГ более 10 миллионов работающих женщин получают за равный труд на 20—30 процентов меньше, чем мужчины. Например, на фирме «Феникс» в Гамбурге работают 1.500 женщин (25 процентов всех рабочих). Однако лишь одна из них является бригадиром и получает заработную плату квалифицированного рабочего. На заводе «Форда» в Кельне занято около 1.000 женщин. Но до сих пор только одной из них удалось продвинуться до высшей тарифной группы. Естественно, женщины принимают активное участие в многочисленных забастовках трудящихся ФРГ. Поддерживая общие требования, они выступают также за подлинное равноправие с мужчинами, которое формально записано в конституции страны. Автор этих строк в составе делегации советских журналистов довелось посетить крупные промышленные города Западной Германии. Мы интересовались на многих предприятиях положением женщин, их заработками. На автомобильном заводе фирмы «БМВ» в Мюнхене сопровождающий сказал: «Женщины на таком образцовом предприятии дискриминируются не подвергаются». Но вскоре пришлось убедиться в том, что высокооплачиваемые гисты этой фирмы далеки от истины. В беседе с тремя работницами в лакокрасочном цехе выяснилось, что им за одну и ту же работу платят

значительно меньше, чем мужчинам. И если они вздумают возражать или выдвигать какие-либо требования, то их попросту уволят с работы.

Так случилось, например, с коммунисткой Ханни Хармс, о судьбе которой и узнал в редакции газеты «Унзер цайт» — центральный органе Германской коммунистической партии (ГКП). Она работала на одном из заводов западногерманского автомобильного концерна «Фольксваген» в небольшом городке Эмден. В цехе, где женщины выполняли изнурительные операции, воздух был до такой степени насыщен ядовитыми испарениями, что дышать было почти невозможно. От недостатка кислорода с ними часто случались обмороки.

От имени всех работниц Ханни Хармс — член производственного совета завода — потребовала от мастера немедленно улучшить вентиляцию. Вырвала всеобщее возмущение. Ханни Хармс заявила начальнику цеха: «Если наши требования не будут удовлетворены, мы прекратим работу». Через несколько дней Ханни Хармс вызвали в администрацию. Без всяких предисловий ей зачитали своеобразный приговор: «Своими подстрекательскими речами вы вызвали смуту на нашем предприятии. Поэтому мы вас немедленно увольняем. Какие мотивы вас побуждали к подобным действиям, это нас совершенно не интересует».

Рабочий суд Эмдена стал на сторону Ханни Хармс. Газета «Унзер цайт» широко выступила в защиту смелой коммунистки с большими и аргументированными материалами. Но тяжба длилась больше года, пока прогрессивные силы не добились восстановления Ханни Хармс на прежней работе.

В. АНДРИАНОВ. (АИП).

РЕКВИЗИЦИЯ СОБСТВЕННОСТИ

БЕИРУТ. 7 марта. (ТАСС). Правительство Ливана реквизировало собственность западной нефтяной монополии «Ирак петролеум компани», в том числе отрезок нефтепровода, проходящий от ливанской границы до ливанского порта Триполи. Реквизиция проводится в соответствии с соглашением, подписанным здесь делегацией Ливана и Ирана.

МЫ НАСТОЛЬКО привыкли к равноправию женщин в нашей Советской стране, что говорить об этом считаем вроде бы лишним.

Советская власть дала нашим женщинам равное положение с мужчинами во всем — в труде, в образовании, в управлении государством.

БЕСЕДА ЮРИСТА

ПРАВА — РАВНЫЕ, ПОЛОЖЕНИЕ — ОСОБОЕ

Ведущее положение занимают женщины в учреждениях здравоохранения и соцобеспечения — 91 процент, просвещения и культуры — 78.

Об участии женщин в управлении государством свидетельствуют такие цифры: среди депутатов областного, городского и районных, сельских и поселковых Советов женщин — свыше 40 процентов.

Советское государство считается с тем, что женщина, кроме того, что она работница, — еще и мать, жена, хозяйка семьи.

Законотворчество запрещает, например, применять труд женщины на тяжелых работах, в особо вредных условиях, а также на подземных работах, которые могут неблагоприятно повлиять на здоровье.

Законотворчество запрещает также по любым основаниям и поводам увольнять (по инициативе администрации) беременных женщин, кормящих матерей и женщин, имеющих детей в возрасте до одного года.

Если по заключению врача беременная женщина не может выполнять свою работу, ей должны перевести на другую, более легкую работу с сохранением ее среднего заработка. Такая же льгота предоставляется матерям, кормящим ребенка грудью.

Советское законодательство гарантирует материальное обеспечение женщины во время ее нетрудоспособности в связи с беременностью и родами.

В новом Кодексе законов о труде есть статья, гласящая, что после отпуска по беременности и родам и очередного отпуска женщины, по ее желанию, может быть предоставлен дополнительный отпуск без сохранения заработной платы, пока ребенок не достигнет годового возраста.

Этим правом наши женщины пользуются широко. Например, на Новокузнецком химкомбинате работает свыше четырех тысяч женщин.

Особой заботой окружены в нашей стране многодетные матери. В нашей области 1.136 женщинам присвоено почетное звание «Мать-героиня».

Существенны и льготы по пенсионному законодательству. Женщины, родившие пять и более детей и воспитавшие их до восьмилетнего возраста, имеют право на пенсию по старости по достижении 50 лет, при стаже работы не менее 15 лет.

Многие труженицы Кузбасса окружены почетом за самоотверженный труд, активное участие в общественно-политической жизни, за мужество и отвагу, проявленные в годы Великой Отечественной войны.

А. БЫКОВА, адвокат центральной юридической консультации.

г. Кемерово.

ЖДЕМ С ПОБЕДОЙ!

В старину перед началом боевого турнира благородные рыцари приветствовали присутствующих на состязании.

Есть рыцари и в наши дни. Вчера из Туапсе в редакцию пришла телеграмма «Поздравьте в «Кузбассе» с праздником 8 Марта всех женщин Кузбасса».

Пишите, звоните!

ТВОРЧЕСКИЕ ПОРТРЕТЫ

ПУТЬ В ИСКУССТВО

Есть в одном из давних номеров газеты «Советская культура» маленькая заметка: «Нужно ли говорить, что народу в клубе соборное пономство. Кимряки играли с душой, дружно, весело, и после спектакля колхозники от всей души благодарили артистов».

Тринадцать лет назад в небольшом городке Кимры Калининской области пришла она на профессиональную сцену из клубной самодеятельности.

Успехи Литвиновой были очевидны. Вскоре ее пригласили в труппу Липецкого театра на роль Поли Вихровой в пьесе Леонова «Рассказы о Леонове».

Настоящую творческую радость принесла ей роль Машеньки в одноименной пьесе Афиногенова, роли которой она пришла в «Винновской» театр драмы.

На первый взгляд кажется, что не трудно, сыграв Машеньку, войти затем в роль четвернадцатилетней Петеньки из «Имени революции» Шатрова.

А впереди была новая интересная работа: ей поручили роль Дездемоны в «Отелло». Актриса и режиссер взяли за основу решения сценического образа живую человеческую природу, нравственную чистоту и правдивость.

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь.

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь. Поклонники ее таланта с удовольствием узнали на днях, что ей присвоено почетное звание заслуженной артистки РСФСР.

Н. ЛАДЫГИНА, г. Кемерово.



Художница Ольга Пинаева все увереннее и интереснее заявляет о себе работой в различных графических техниках.

И еще одна тема неизменно волнует О. Пинаеву — красота природы нашего края, желание рассказать о ней зрителям.

Предлагаем вам гравюру О. Пинаевой «Верхотомка» из серии «Томь-река».



Приятно отметить большой творческий рост Валентины Алексеевны, наличие немалого актерского опыта, сценической техники.

Получив задание редакции написать о ней, я переметрала множество театральных программ с благодарными надписями режиссеров, фотографов, рецензий, писем от зрителей.

Современный эстонский режиссер и искусствовед Вольдемар Пансо высказывает такой взгляд на современного актёра: «Актёр должен честно относиться к своей работе, как земледельцу, который знает, что всякая работа, сделанная наполовину, есть уничтожение хлеба, попирание святых ногам».

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь.

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь.

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь.

Н. ЛАДЫГИНА, г. Кемерово.

Спорт Штанга

СЧАСТЛИВЫЙ ПОМОСТ

В Томске закончилась зональная соревнования первенства РСФСР по тяжелой атлетике. Томский помост оказался счастливым для наших атлетов.

Успех команды не случаен. Еще до отъезда в Томск наши ребята шутили, говорили, что команда Кузбасса до выхода на помост стала лидером.

Получив задание редакции написать о ней, я переметрала множество театральных программ с благодарными надписями режиссеров, фотографов, рецензий, писем от зрителей.

Современный эстонский режиссер и искусствовед Вольдемар Пансо высказывает такой взгляд на современного актёра: «Актёр должен честно относиться к своей работе, как земледельцу, который знает, что всякая работа, сделанная наполовину, есть уничтожение хлеба, попирание святых ногам».

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь.

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь.

Вот этот принцип отношения к делу является основным для актрисы Литвиновой, которой предстоит еще большой творческий путь.

Н. ЛАДЫГИНА, г. Кемерово.

ШАХМАТЫ СИЛЬНЕЙШИЙ В КЛУБЕ

Закончился финал 1-го первенства Кемеровского областного шахматного клуба. В соревнованиях сильнейших победу одержал преподаватель Кемеровского строительного техникума, кандидат в мастера А. Богданов.

Второе и третье места в первенстве клуба поделили кандидаты в мастера Г. Забродин и С. Страков.

Следующий номер газеты выйдет 10 марта.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

9, 10, 11 марта ВЕЧЕРА ОТДЫХА Концерт мастеров эстрады «УЛЫБКА С ГАРАНТИЕЙ»

В программе: юмор, сатира, песни советских композиторов, цыганские песни и т. д. В фойе играет эстрадный оркестр. Начало вечеров в 19 час. 30 мин. Касса работает ежедневно с 13 до 20 часов.

В дни школьных каникул ДЛЯ ВАС, РЕБЯТА! ПРЕМЬЕРА В. КОРСТОВЫХ, М. ЛЬВОВСКИХ. «ДИМКА-НЕВИДИМКА»

Ведение в 2-х частях. Режиссер — засл. артист РСФСР А. ПОСЕВ. Художник — Б. САРИНСЯН. Композитор — М. ВАЙНБЕРГ.

Концертный зал филармонии 12, 13 и 14 марта ВОКАЛЬНО-ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ «РОССИЙСКИЕ РЕБЯТА»

Театр драмы ВЕЧЕР ОТДЫХА. Концерт мастеров эстрады «УЛЫБКА С ГАРАНТИЕЙ».

Театр оперетты ПРЕМЬЕРА «ДЕЗОНКЕ БЫЛО ДВАДЦАТЬ ЛЕТ».

Концертный зал филармонии ГРЕЧЕСКИЙ ЭСТРАДНЫЙ АНСАМБЛЬ «БУЗУКИ».

Зал кинохроники (кинотеатр «Юскава») Новый художественный фильм ТАИНА ПРЕДКОВ.

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ» Новый цветной широкоэкранный художественный фильм ЗОЛОТЫЕ РОГА.

Кинотеатр «КОСМОС» Новый цветной широкоэкранный художественный фильм ЗОЛОТЫЕ РОГА.

Кинотеатр «ПИОНЕР» НУ, ПОГОДИ (9-30, 11, 12-30, 14, 15, 16, 17, 18, 20, 21-30).

Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ» А ЗОРИ ЭДЕСЬ ТИХИЕ, две серии (10, 13-30, 17, 20-30).

Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ» НЕЖДАНЫЙ ГОСТЬ (10, 11-30, 17-30, 19).

Кинотеатр «ПРОГРЕСС» ТОЧКА, ТОЧКА, ЗАПЯТАЯ (10, 15), ЛЮБИТЬ ЧЕЛОВЕКА, две серии (12, 17, 20).

Кинотеатр «ЛУЧ» НЕЖДАНЫЙ ГОСТЬ (10, 11-30, 17-30, 19).

Кинотеатр «КОМСОМОЛЕЦ» РУСЛАН И ЛЮДИЛА, две серии (14, 17, 20).

ДК СТРОИТЕЛЯ ОЦЕОЛА (13, 15, 19), ЖЕНЩИНЫ (17).

ДК ХИМКОМБИНАТА НЕЖДАНЫЙ ГОСТЬ (14, 16, 18, 20).

ДК ШАХТЕРОВ КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (17, 19, 40).

ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА ЛЮБИТЬ ЧЕЛОВЕКА, две серии (12, 15, 18, 21).

Клуб ГРС ТАИНСТВЕННЫЙ МОНАХ (17-15, 19, 21).

Клуб ГРС ДЖЕНТЬМЕНЫ, УДАЧИ (14, 16, 18, 20).

КАДЕСТВЕННЫЕ ПРЕПАРАТЫ

ВНИМАНИЮ ЛЕЧАЩИХ ВРАЧЕЙ И РУКОВОДИТЕЛЕЙ АПТЕК! На аптечном складе г. Кемерово имеются препараты: ШРЕПАРА — гидролитический препарат печени крупного рогатого скота.

Применяют при хроническом и подостром гепатите, циррозе печени, токсических поражениях печени, токсемии беременных.

КАРБОЛЕН (уголь активированный) — применяют при диспепсии, метеоризме, пищевых интоксикациях, отравлениях алкалоидами, солями тяжелых металлов и т. д.

Антистафилококковый ГАММА-ГЛОБУЛИН — применяют для специфической профилактики и лечения стафилококковой этиологии (септицемия, пневмония, стафилодермия, карбункулы, гидроденисты, маститы, остеомиелиты, послеоперационные нагноения).

ПИШИТЕ, ЗВОНИТЕ!

Адрес редакции и издательства: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ноградская, 3. Телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителей редактора 6-70-87 и 6-65-74 ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-63, отделов редакции: партийной жизни 6-61-83 и 6-02-08, пропаганды 6-66-73, промышленного 6-69-44 6-63-02 и 95-51-02, сельского хозяйства 6-67-82 и 6-90-71, Советов депутатов 6-64-84, культуры 6-62-01, строительного 6-67-46 и 6-02-00, писем и райобкома 6-90-52 и 6-60-72, информации 6-62-37 и 6-82-61, объявлений 6-68-77, фотокорреспондентов 6-90-63, приема информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерии 6-90-54, директора издательства и типографии 6-69-23.

ОП04848. Типография издательства газеты «Кузбасс». Заказ 57.